

加强医院综合档案信息管理

许庆雅

黑龙江省佳木斯市中医院

DOI:10.32629/er.v2i4.1791

[摘要] 医院综合档案是医院管理工作中的关键,它记录着医院每天所有的医疗活动,对研究医疗事业具有重要的实践价值。保存医院档案的信息资源主要是文件、图像及音像等形式的信息收集,研究者通常对收集到的信息进行整理、分析,找出具体的医院对策和计划,发挥指导和协调工作的作用。因此,本文将加强医院综合档案管理和开发医院档案信息资源作为研究内容,并通过对医院档案管理的必要性进行简单阐述,进而对医院综合档案管理中存在的问题提出加强档案管理以及开发档案信息资源的策略。本文旨在为医院综合档案管理的发展提供几点参考性建议,并为医院档案信息资源的开发提供积极的促进作用。

[关键词] 医院; 综合档案管理; 档案信息资源

综合档案是医院各项活动形成的各种形式的历史记录,是医院十分宝贵的财富。主要包括文件、图表、音像、磁盘等不同的信息材料、不同形式的历史记录。通过档案可以了解过去和预测未来,档案是医院工作计划和决策的可靠依据,是指导各项工作并协调正常运行的参考资料。但是在实际工作中,综合档案的管理存在着一些问题,进一步加强医院综合档案的管理,合理有效的开发医院档案信息资源,对医院领导科学决策和医院管理有着极为重要的意义。

1 医院档案管理以及开发医院档案信息资源的必要性

医院综合档案管理不仅有利于医院管理的规范化,而且有利于对其他医学信息资源进行开发,进而推动医院档案管理的全面化、信息化发展。医院综合档案管理既是指对医院的人事档案、病历档案、设备档案、财务档案以及其他实际运行中所形成的档案。综合档案涵盖着医院运行中所有的档案,对于医院灵到进行决策、管理、规划也具有较大程度的辅助作用。在医院档案信息资源的开发过程中,其具有三方面的必要性。一方面既是开发档案将会扩充医院的档案资源,进而为医院的日常工作起到积极的推动作用。另一方面既是了开发档案信息资源将会提升档案使用的便捷程度,进而为医院的科研、管理等工作质量的提升提供帮助。最后一方面既是开发档案信息资源将会在极大程度上提升医疗部门的工作效率,进而为医院的发展提供推动作用。

2 医院综合档案管理中存在的问题

2.1 管理制度不健全

在我国医院档案管理中管理制度不健全的问题主要体现在以下三个方面:一方面是在医院档案管理人员的制度方面,在医院的管理制度中尚未对档案管理人员制定规范化的岗位职责,导致在医院档案的日常管理中极易出现管理人员职责推脱的现象,进而对医院的档案管理造成消极影响;另一方面既是在医院档案管理中未制定规范化的管理流程,导致医院档案出现流失、破损等问题;最后一方面既是在管理人员的绩效考核制度方面,多数医院并未对档案管理人员建立绩效制度,导致工作人员在工作时的认真程度较低,对医

院的档案管理造成影响。

2.2 宣传力度较薄弱

在我国现阶段中的医院管理中,多数医院均建立起医学档案室,但并未对档案室的建立以及所涵盖的内容进行宣传,导致多数医务人员对档案室的了解不足,在日常工作中对医学档案的使用率也不高,无法对医学工作者的日常工作产生辅助作用,降低了医学档案室的存在价值。因此,在医学档案的管理中应对档案室进行适度的宣传,并对档案室中的档案类目以及档案内容进行宣传推广,进而提升医疗人员对档案的使用程度,提升医疗人员的工作效率。

2.3 管理人员素质较低

由于医院对档案管理方面的重视程度较低,导致在进行档案管理人员的招聘时对管理人员的要求较低,进而致使档案管理人员的专业化素养较低,对档案管理工作完成的质量以及水平造成消极影响,极易出现档案管理归纳分类混乱、档案借调混乱等问题。同时,档案管理人员的专业素质较低将会对其掌握医院档案的程度以及对医院日常工作的了解程度造成影响,对于档案管理信息化的引进也造成阻碍,影响医院档案管理的科技化、现代化发展。

3 加强档案管理以及开发档案信息资源的策略

3.1 加强宣传教育

档案作为医院最有价值的核心资源,要使档案管理成为医院的主要发展趋势,就要加强工作人员的意识。在实际工作中向工作人员进行宣传,由于医院的工作人员每天的工作都比较枯燥、疲劳,所以在宣传过程中要利用不同的宣传形式吸引工作人员。要定期对工作人员进行知识培训,使他们能了解档案管理中的相关知识,特别是一些档案管理中的法律知识,提高人员的综合素质。还要对档案管理中的潜在要素进行分析,使工作人员积极转变观念、主动学习,拓宽知识面。档案的管理工作范围比较大、任务量繁重,在实际工作中就需要工作人员有一定的管理能力和奉献精神。

3.2 建立档案管理体系

如果要加强医院综合档案管理工作质量就要建立相

关的科学体系进行制约,在档案实际管理工作中,每个工作环节都要根据医院的实际情况、各类规章制度以及档案管理的法律法规来实施。例如在收集资料、保密资料、统计数据以及销毁现象等工作中都要进行全面的管理制度。在建立的档案管理体系中,要求工作人员明确自己的工作目标和责任,尽量做好自己的本职工作。随着医院的不断发展,还要对档案管理体系实时更新,对那些不合理的、已过期的管理制度进行补充和完善,建立更完善的、适应医院发展的档案管理体系。

3.3 加强管理人员的培训质量

为避免在档案管理工作出现管理归纳分类混乱、档案借调混乱等状况,则应对管理人员的专业素质进行培养,例如:举办培训交流会议,邀请在档案管理方面具有较多经验的教师对管理人员进行培训,或邀请各医院的档案管理人员进行相互交流,进而提升医院的档案管理质量与水平。同时,在培训过程中,还应对医院的基础信息进行详细介绍,促使档案管理人员能够依照医院的具体情况对档案进行系统化的、具体化的管理。

3.4 采用先进的管理设备

在医院的档案管理中,多数医院依旧使用传统的档案管理设备,导致医院档案信息的开发出现滞后的问题,进而影响医院的信息化以及科技化发展。同时,由于档案管理设备的落后,在档案管理工作的日常工作方面也出现工作效率较低,档案资源整合困难、档案资源开发速度较低等问题。因此,在医院的档案管理中应对先进的档案管理设备进行引进,提升档案设备中的信息储存含量,并在设备中建立咨询系统,促进医学信息资源的开发以及利用。

3.5 信息化管理

随着社会的不断发展和信息技术、计算机技术以及网络技术的普及,将科学技术应用在医院的档案管理中具有重要意义。不仅降低了工作人员的劳动强度,提高了工作人员的管理效率、社会效率和经济效益,而且网络系统的建设也实现了医院档案管理的电子建设服务。

3.6 开发医院档案信息资源

医院的档案信息资源能促进医院的业务工作、信息管理

以及患者的服务工作,所以对医院的档案信息资源开发首先就要加强综合档案的宣传,可在医院中利用多媒体定期进行传播,使工作人员认识到档案信息资源的重要性,对表现优秀的工作人员要给予鼓励和宣传,提高医院资源的开发效率。还要积极开展咨询工作,使档案使用者能利用正确的方法找到所需要的资料。然后利用先进的信息设备,如检索工具、搜索引擎等为用户提供更方便、更高效的服务,在新时期改革形势下,医院主要是利用计算机辅助立卷实现的文档一体化建设,在互联网严密的监控下实现了各项功能的管理。最后还要加大对医护人员的培训,组织专业的人员对他们进行培训,使他们能利用准确、科学的档案使用方法为需要者提供资源信息,为适应当代信息技术的快速发展,就要培养大批的医院技术型人才。

4 结束语

本文通过对医院档案管理的必要性进行简单阐述,进而分别从建立健全档案管理制度、提升档案管理的宣传力度、加强管理人员的培训质量、采用先进的管理设备这四方面对加强档案管理的策略进行详细的研究与探讨。经过本文对课题内容的详细研究结果表明,在该课题领域依旧存在管理制度不健全、宣传力度较薄弱、管理人员素质较低、设备较为落后等方面的问题。因此,在未来的研究生活中还应对课题领域进行详细的研究与探讨,希望本文能够为医院综合档案管理提供几点可行性建议,并为医院的档案信息资源开发提供积极的推动作用。

[参考文献]

- [1]王帅.多措施加强医院档案管理推进档案管理规范化科学化[J].黑龙江档案,2017,(05):27.
- [2]高阳.加强医院综合档案管理在开发医院档案信息资源中的价值分析[J].才智,2014,(15):297.
- [3]陈万利.提高医院档案管理科学化水平的路径分析[J].中国医院建筑与装备,2017,(09):18.
- [4]孙智曦.医院档案管理信息化建设中存在的问题及解决对策[J].赤子:上中旬,2017,(06):19.
- [5]赵早霖.基于现代信息化视阈中的医院档案管理研究[J].卷宗,2016,(2):16.